麦克斯韦方程对爱因斯坦变换协变吗?
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摘要: 爱因斯坦1905年在《论动体的电动力学》中，关于麦克斯韦---赫兹方程对爱因斯坦变换具有协变性的证明是错误的。说明相对论的两个原理并不自洽。

关键词： 麦克斯韦方程 爱因斯坦变换 光速不变原理 相对性原理 协变性

麦克斯韦方程组对“洛伦兹变换”的协变性，一直以来都被相对论学者们认为是爱因斯坦时空变换式正确的最重要的证据，由于爱因斯坦时空变换式来源于光速不变原理，如果用它能证明麦克斯韦方程具有协变性，就表明光速不变原理和相对性原理并不矛盾，是自洽的。

爱因斯坦1905年在《论动体的电动力学》论文的“二。电动力学部份”给出了一个“证明”
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，然而这个“证明”是错误的。

1． 爱因斯坦变换
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）方向都是不变的恒量C 。据此在该论文的第一部份的第3节，爱因斯坦“推导”出了他的时空变换式——爱因斯坦变换：

正变换：静 
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逆变换：动
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式中                   
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2． 真空中的麦克斯韦方程组

设真空中没有自由电荷，也没有传导电流，则真空中的麦克斯韦方程组的微分形式为：
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3． 如果麦克斯韦方程组对爱因斯坦变是协变的，则要求上述诸式对爱因斯坦变换有下列对应的公式成立：
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以及：              
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              以及：
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4． 爱因斯坦在《论动体的电动学》论文中的证明是错误的。

符号说明： 论文中的V=C  ，（X，Y，Z）表示（
[image: image52.wmf]X

E

，
[image: image53.wmf]Y

E

，
[image: image54.wmf]Z

E

），（L，M，N）表示（
[image: image55.wmf]x

H

，
[image: image56.wmf]y

H

，
[image: image57.wmf]z

H

）；静
[image: image58.wmf]K

 系（
[image: image59.wmf]t

z

y

x

,

,

,

）动
[image: image60.wmf]k

 系（
[image: image61.wmf]t

V

h

x

,

,

,

）。以下用上面的符号相对应的符号。

“设关于空虚空间的麦克斯韦——赫兹方程对于静系
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 是有效的，那么我们可以得到：
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“如果我们把§3中所得的变换用到这些方程上去，把这电磁过程参照于那个在§3中所引用的，以速度
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 运动着的坐标系，我们就得到如下方程：
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此处
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显然要使变换式成立应有以下式子成立。爱因斯坦设
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这样他就认为他证明了麦—赫方程对“洛伦兹变换”是协变的。但是，这是不成立的！（13）式整个都是错误的！

4． 1    
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（15）式不能经爱因斯坦变换成为
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证明：对爱因斯坦变换我们可以有：
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因此（15）式可写成：
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   代入（16）式相关变量

则有 
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再根据变换所给出的条件（14）式则有：
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很明显上式与（16）式比较少了一项 
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4． 2   
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即 
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经变换应为
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这也是不可能的！

证明：将
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故
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因 
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则有：
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得：
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与变换后的式子：
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  比较发现爱因斯坦多了一项
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同理可证明
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5． 爱因斯坦给出的（12）式还有其它问题

5． 1爱因斯坦声称是“关于空虚空间麦克斯韦——赫兹方程的变换”，但（12）式中却没有讲（4）（5）两式，这二式的有关变换也是不成立的。

证明：现要求
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同理
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所以 
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由上式可见，无论是正变换或者逆变换都不可能实现。

5．2 麦克斯韦—赫兹方程组（4）、（5）、（6）、（7）是关于电磁埸的方程，而不是电磁波的波动方程，因此爱因斯坦将其写为
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等形式就是概念错误！在他的（12）式中，明显的等式两边的量纲是完全不同的。比如上式，左边
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  的量纲是：
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， 而右边的量纲是：
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)

2

，如何能够相等？这说明（12）式是完全错误的。

结论：爱因斯坦在《论动体的电动力学》论文中，关于麦克斯韦—赫兹方程组对爱因斯坦变换是协变的证明是错误的。这还说明光速不变原理（“推出”爱因斯坦变换。）和相对性原理要求协变是互相矛盾的，相对论是一个不自洽的理论。
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